
日喀则市第一高级中学

16-17学年度第二学期期中考试高一地理试卷

卷面总分：100分   考试时间：90分钟

一、选择题（每小题2分，共48分）

红石景观一般分布在海拔2 000～4 000 米之间的谷地里。研究发现，此类红石上的藻类喜低温潮湿的环境，依附生长于“新鲜”的石头表面，是一种先锋植物，之后便为其他植物群落所取代。下图为岩石表面因覆盖藻类而呈现出红色的“红石”景观。据此完成1-2题。
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1.形成图示红石景观的“新鲜”石头可能来源于（    ）    

A.火山喷发形成的固结物                B.冰川融水形成的泥石流堆积物
C.岩石风化形成的残留物                D.河流沉积作用形成的沉积物

2.我国下列地区中最可能出现该类景观的是（　　）        

A.粤东     B.苏南      C.川西       D.陕北

图中①②分别示意两种地质构造，甲乙分别示意两种地貌。下图为“南美洲西部某沿海地区地质地貌示意图”， 读图完成第3题。

3.关于图中地质地貌的叙述正确的是（      ）
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A.②构造的地表可能有地下水出露             B.②地质构造比①先形成
C.甲地貌只形成在湿润地区                   D.乙地貌的形成主要是内力作用

下图为“某河谷剖面图”。读图，回答4-5题。
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4.该河谷 （　　）        

A.最可能位于河流上游    B.位于背斜构造的顶部   C.乙处位于河流的凸岸   D.右岸侵蚀，左岸形成沙洲

5.图中（　　）        

A.地层形成的先后顺序是④①②                   B.③处地层断裂下陷
C.沉积岩层因地壳运动而弯曲                     D.甲地适合聚落的发展               

我国地质工作者深入敦煌附近180千米处的无人区魔鬼城，对这一国内最大的雅丹地貌区域进行了全面考察。读图完成6-7题。
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6.形成雅丹地貌景观的主要外力作用是（    ）        

A.地壳上升运动        B.风力侵蚀作用       C.流水沉积作用       D.冰川侵蚀作用

7.形成雅丹地貌的岩石类型对应图中的（    ）        

A.①           B.⑤           C.③          D.④             

下图为山地城镇农业产业垂直布局特征示意图。读图完成8-9题。
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8．图示低海拔地区发展精细农业的主导因素是(    )     

A.土地面积广大                      B.土壤肥沃，单产高
C.气候适宜，水热组合好              D.人多地少，土地价值高

9．图示表明，山地城镇农业不同海拔上布局何种类型农业区取决于(    )

①农民意愿    ②市场需求          ③土地租金    ④生态因素        

A.①②         B.②③        C.③④        D.①③

     在渭河的支流赤水河上，有一处独特的景观——桥上桥。桥上桥的下桥始建于清康熙六年（1667），道光十二年（1832）在原桥上叠建一桥为上桥。如图是桥上桥所在区域等高线地形图，读图完成10-11题


[image: image6.png]B RS
SE2am




10.桥上桥所在地形区的自然带为（　　）        

A.亚热带常绿阔叶林带        B.亚热带常绿硬叶林带
C.温带落叶阔叶林带          D.温带草原带

11.叠建桥上桥的主要原因是（　　）        

水位上涨    B.流水侵蚀    C.泥沙淤积    D.地壳上升                 
    某发达国家劳动力数量呈下降趋势。读该国劳动力年龄结构变化示意图，完成12-14题。
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12.10年来，该国15—29岁年龄段劳动力比重保持稳定的最主要原因是（    ）        

A.降低就业年龄              B.鼓励妇女就业            C.人口迁移             D.出生率稳定

13.10年来，该国人口（   ）        

A.快速增长         B.缓慢增长        C.零增长        D.负增长

14.引起该国劳动力年龄结构变化的最主要原因是（    ）        

A.老龄化严重        B.死亡率较低        C.人口迁移        D.出生率过低               
    下图反映了亚洲某国人口增长与构成的变化及其发展趋势。读图完成15-16题。

[image: image8.png]=Y

1
[ 1 - -

33 § 2, ; T
305 T £ =]
20 & - T 7
. ! ; ]

e =] . 3

P el T e s e el Y

4 2 0 2 A% 4 2 0 2 A4 2 0 2 %)

19804 20004 20254 (M)

WHENEANDS S sl




15．示意图显示，该国人口平均寿命状况是（    ）

A. 平均寿命延长，女性长于男性        B. 平均寿命延长，男性长于女性

C. 平均寿命缩短，女性长于男性        D. 平均寿命缩短，男性长于女性

16．人口金字塔示意图所示的亚洲某国，最可能是（    ）

A. 中国    B. 日本    C. 印度    D. 泰国

下图为某个组团式城市布局图，各城区分散布局。读图完成17-18题。
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17．该城市的布局模式有利于

A.缩短居民出行距离             B.改善城市生态环境

C.加强各区之间联系             D.节省基础设施投资

18．该城市规划建设物流园区和化工园区，应分别安排在

A.①处和③处  B.①处和④处      C.②处和③处    D.②处和④处

读某地区城市分布及图中甲城市地租等值线示意图，完成19-20题。
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19．关于图中城市的叙述，正确的是（     ）

①共有三级城市等级体系 ②甲城市服务范围比乙城市广 

③二级城市数目比三级城市数目多 ④乙、丙都是甲城的卫星城，服务功能相同

A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④

20．关于图中甲城市地租值大小的描述，正确的是（     ）

①a<b    ②b<c  ③b<d   ④c<d
A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④

云南凭借自身的优势条件和我国农业产业调整、西部大开发时机，已逐渐发展为我国花卉产业带。2010年云南花卉种植面积近60万亩，总产值超过200亿元。据此完成第21-22题。

21．云南发展花卉产业的优越自然条件是（    ）

A.气候　　　B.地形    C.土壤    D.生物多样性

22．与世界主要花卉生产国（例如荷兰）相比，云南发展花卉产业的人文优势是（    ）

A.廉价劳动力     B.气候适宜     C.交通便利      D.科技水平高

读下图，回答23-24题。
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23．图中阴影区域表示的农业地域类型是（    ）

A.乳畜业    B.大牧场放牧业        C.季风水田农业      D.商品谷物农业

24．该农业地域类型发展的区位优势是（    ）

A.科技发达    B.地广人稀     C.机械化水平高     D.雨热同期

二、综合题（52分）

25. 阅读图文资料，完成下列要求。（16分）
下图所示为雅鲁藏布江某段（自西南流向东北）夏季分布状况，该段河流所在河谷年雨量仅140mm，冬季盛行偏北风。
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（1）说出PQ、QR两段河谷地形的差异，并指出产生差异的因素。 （4分）   

（2）说明QR河段沙洲形成过程。（4分）    

（3）分析甲地沙丘形成过程。（4分）    

（4）有人提议在R处筑坝发电,你是否赞同? 请表明态度并说明理由 。（4分）   

26．阅读下列图文资料，回答问题。(18分）

城市是人类活动对地理环境影响最深刻的地方，优越的地理环境更有利于城市的发展。读“我国某城市规划图”，回答下列问题。
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（1）该城市未来将向东北方向扩展，试从交通、河流等方面分析这一变化的主要原因。（4分）

（2）A、B、C、D四处最适宜建高级住宅区的是________ ,判断理由是                    。（6分）

（3）随着城市经济的发展，拟在①、②处分别新建化工厂和自来水厂。请根据所学知识完成下表。（8分）

	地点
	拟建项目
	是否合理
	判断理由
	

	①
	化工厂
	 
	 
	

	②
	自来水厂
	 
	 
	


27.阅读图文材料，回答下列问题。（18分）

材料一  澳洲坚果，原产于澳大利亚的昆士兰州和新南威士州，营养丰富，素来享有“干果之王”的誉称。果树根系分布浅，抗风能力弱，适宜种植于气温10-30℃，年降雨量1000-2000㎜，海拔1200米以下的丘陵或平地，土层深厚，富含有机质，PH值5.0-6.0，排水良好的地区。
    材料二  19世纪末，精明的美国商人从澳大利亚把这种果子引进到了夏威夷群岛，并且在那里商业性的发展起来，所以澳洲坚果又称夏威夷果。80年代初，我国南方各省区开始引入优良品种试种，到2000年夏威夷果在我国种植面积发展到约3000公顷。
    材料三  图a为夏威夷岛地形图，图b为夏威夷岛A地气候资料。
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（1）根据材料三归纳夏威夷岛的气候特征。（6分）    

（2）结合材料二分析夏威夷果在夏威夷得以大量种植的社会经济原因。（6分）    

（3）结合材料一分析广西引种夏威夷果的有利自然条件。（6分）
高一地理答案

一．选择题（每小题2分，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	A
	B
	C
	B
	B
	D
	C
	C
	C
	C

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	D
	D
	A
	B
	B
	A
	B
	C
	A
	A
	C
	D


二．综合题（52分）

25.（1）PQ为峡谷，QR为宽谷（2分）；岩石硬度；河流流速（2分）。
（2）QR段上游河流流速快，侵蚀力、搬运能力强，携带泥沙量大（2分）；QR段下游流速缓慢，泥沙沉积，形成沙洲。（2分）
（3）冬季枯水期大片沙滩裸露，偏北风将沙搬运至甲处，因山地阻挡，风速减小，风力沉积形成沙丘。（4分）
（4）赞同理由:R处为峡谷,筑坝工程量小,上游为宽谷有利于储水（或:落差大,水能资源丰富）。
不赞同理由:水量小,可能导致生态破坏（或:可能诱发地质灾害）。 （4分）

26.（1）方向有新建的铁路及公路，交通条件好；有河流经过，用水方便，水运便利。
（2）D  （1分）靠近森林公园，处在上风地带，环境优美；地势较高；靠近文化教育区；位于河流上游，水质较高；交通比较便利；距工业区远等。（答对任意5点可得满分5分）

（3）
	地点
	拟建项目
	是否合理
	判断理由

	①
	化工厂
	 不合理
（1分）
	 位于河流上游，污染水体；位于城市上风区，对城区大气污染严重。
（任答一点给2分，共4分）

	②
	自来水厂
	 合理
（1分）
	位于河流上游，水质好。（2分）


27.（1）全年高温；冬半年（或10月或次年3月）降水较多（或答出降水季节差异大也可）；气候垂直差异显著。（6分）
    （2）美国商人富有冒险创新精神；夏威夷岛地理位置好，位处太平洋重要航线上，交通便利；夏威夷果营养价值高，市场认可度高。（6分）
    （3）纬度低，气温高，降水丰富；红壤呈酸性，适合夏威夷果生长；多丘陵山地，利于排水。（6分）
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